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EXAMENES GENERALES

DE DOCTRINA CRISTIANA, LFFR, ESCRIBIR y CONTAR

DIBUJO.

GRAMATICA CASTFLLANA, FRANCESA Y LATINA.
MATEMATICAS FURAS

M USICA YOCAL E INSTRUMENTAL,

Y

CATECISMO POLITICO PARA INTELIGENCIA DE LA CONSTITUCION

A QUE HAN DE PRESENTARSE LOS ALUMNOS

DEL COLEGCIO DE SANTIAGO DE VIZCAYA.

El dia 1° y siguientes del mes de Agosto del corriente
aiio de 1821, desde las 10 de la maifnana:

En el estinguido convento de San Francisco, y bajo
la presidencia de §. E. la Diputacion Provincial,
protectora del Colegio.

EN BILBAO:

- ——

En la casa de Misericordia, por Felipe Morales
Compania, ano de 1821,
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; CLASE DE PRIMERAS LETRAS. -

I .

DOCTRINA CRISTIANA, LECTURA, CALOGRAFIA,

PRACTICA DE CUENTAS Y FTABULAS.

Profesor, D. José Garcia Perez.

DOCTRINA CRISTIANA.:

Se examinaran del catecismo del P.. Astete en los
términos acostumbrados, los Sefiores.

INTERNOS. EXTERNOS.
. José Maria de Landa. .
i LesndrosCardnido: D. Santiago' Julian Reith.

. Vicente de la Quintana. . | +
P TR T D. Antonio Aranguren,. '
. Carlos Landa. ‘D
Pio Briones.

. Domingo Goiconxia. D
D Fernando Gonzalez Larrinaga. .
D. Jﬂﬁé- I.llliﬁ. PUWFI’.. D, Diegﬂr _He Qlaéta. " 4

b

. Pascnal Mendive.,

Toogpey

. Antonio de Ocio.

D. Manuel de Santayana.
D. José Maria de Aguirre.

D. Fernando de Aguirre y Gaztelu ‘ . =
D. José Maria Paz.. D. Tihurcio Maria Erenchun.

D. Domingo Martinez Pison. ]
D. Pedro Calvo de Rozas. D. Pedro José de -Besga.

D. Francisco de Paula Vildosola - . )
D. Fernando Vildosola,” D, Luis de Yandiola.,

. Aniceto de Eguia..

Los que ya no cursan la clase de primeras le-
tras, tienen una especial de Doetrina, los Domingos
dias feriados, 4 cargo del P. Capellan, €l cual cuida
gfe sostener y ampliar esta instruccion hasta_;su salida

del colegio. .
. L
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| LECTUR A.
Leeran en la Constitucion politica de la Monar
quia, los Sefiores. -

INTERNOS, ' ESTERNOS.
D. Carlos Landa.
D. José Luis Power. n D, Tiburcio Mavia de Erenchums
D. Manuel de Santayana.
D. José Maria de Aguirre. D. Pedro José de Besga.

D. Fernando de Aguirre y Gaztela [§ -
D. Domingo Martinez Pison. &

CALOGRAFIA.
- Todos los colegiales, asi internos como esternos
que cursan 0 no esta clase, presentarin una plana

de forma inglesa 6 bastarda, segun que hayan prin-
cipiado 0 no aquel caracter .de letra.

‘PRACTICA ‘DE CUENTAS,

~ Practicardn las primeras cuatro operaciones de la
Aritmética, con numeros enteros, los. Seiiores.

INTERNOS. | ESTERNOS.
D. Carlos Landa.
D. Manuel de Santayana. 1 D. Tiburcio Mariade Erenchun,

D. José Maria de Aguirre.
D.Fernando de Aguirrey Gaztelu:[f D. Pedro José de Besga.

D. José Maria Paz, {
D. Domingo Martinez Pison, D. Luis de Yandiola
D. Pedio Calvo de Rozas.

Idem con .quebrados y nimeros mixtos.

INTERNOS. . S | ESTERNOS.
D. Vicente de la Quintana, D. Pascual Mendive.
D. Paulino Echavarri, & D. Smt:nti:gat:ln,.h;:rlj:zum'Pmr.-nll:_l.*r
D Fernando Gonzalez Iarrinargu. D. Aniceto de Eguia.
D. Pio Briones. D. Juan Antonio de Aranguren;:

P. Domingo Goicouria,
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IDEM EL CALCULO DE NUMEROS COMPLFJO$ ¥
. RESOLVERAN REGLAS DE TRES SIMPLES.

D. José Maria Landa.
D. Leandro. Cardano.
D. Luis Gonzaga de Uriarte.
D. Anselmo Larrondo,

D. Jos¢ Luis Power..

INTERNOS. E ESTERNO,
D. Diego de Olaela,

FABULAS.
Se recitarin las fabulas signientes.

El asno y el cochino..... D. José Maria de Landa.
El Lobo y el mastin.... D. Vicente de {a Quintana.
La cierva y el cervato.. D. Aunselmo Larrondo.

El cuervo y el zorro... D. Carlos Landa.
Los dos perros....... . D. DomingoAgripino Goicouria.f

El muchacho. y la fortuna, D: José Maria de Goicouria.
El asno y el caballo.,.. D. José Luis. Power..

El viejo y la. muerte.,.. D. Manuel de Santayana.

Las cabras y los chivos.. D FernandodeAguirre y Gaztelan,
La rana y la gallina.... D. José: Maria Paz, |

La cierva y.-el leon..... D. Domingo Martinez Pison,.
Los dos conejos.v...... - D. Jorje Sarachaga. ks

El labrador y la cigueiia.. D. Pedro Calbo. de Rozas.

El cerdo,-el earnero y la.

Inter
1nos.

ERRIN e vs vio aiaitis Rinee 5o o D. Pascaal Mendive..
El agaila, la gata y la java- | LEster..
lina S, .. . ARV e D. Diego de Olaeta.. '

El zagal vy las ovejas... D. Luis de Yandiola. nos..

Esopo.y un- Atenienses . -D: duan.de-Ardanaz,,
CLASE DE DIBUJO..
Lrofesor D. Luis Bardgllo'l-- ‘

Esta clase presentara sus 1iltimos trabajos dignos de
conecurric & los premios, que son.
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PRIMERA CLASE. -
Cuerpos enteros. ‘
®n Fasno............ D. Juan Bantista de Ugalde.  Futerno,
La Samaritena. .« .., ... D. Manuel de Jane. Esterng.

SEGUNDA CLASE.

.l

Medios cuerpos y cabezas de '{mm tamario.

Trage de grande gala... D. Henrique Shilstone.

La novia..... e.ssssss D, Felix de Aguirre. Inter-
Trage de nochie....... D. Antero Tutor. 1 9% ¢ naes.
La ninfa Eucaris....... D. Tomas Aguirre. ‘

San .T;ilan Bautista,., .. . Simon Inch:q'usﬁ. { Eéfer..

La ma?ana. ceeernieswss D PedroFrancisco de Bernanl-a..i nasy |

-« BERGERACLASE. .+ - »»ro7 » b o )

Cabezas medianas.
Trege de media gala,.. D. Luis Gonzaga de Uriatte.
El estio........iv:.a. D. Nemesio Domingo Macmahon.
Scipion el Africano. .... . Norberto de Arana.
Hector....J it " veddeass D. Manuel Gonzalez Larrinaga.

Trageide la madrogada. D. Manuel d¢ Ordozgoiti.
CLASE DE GRAMATICA CASTELLANA.

Profesor, D.. Antonio Las Casas.

Qué se entiende ' por lenguage; ‘diferencia entre
lenguage y lengua 6 idioma. Qué partes componen
naturalmente el -lengua e qué representan ggneral_
mente en todo idioma los sustantivos, adjetivos, ver-
bos, adverbios, preposiciones, conjunciones é inter-
geciones. Por qué se multiplicaron mas aprisa los sus-
tantivosique no las otras partes del lenguage,’ypor
qué tardaron mas en periecionarse las preposiciones
y conjunciones.



- Qué es -gramatica , en ?euani.a'e- partes se divide y
qué enseila cadauna de ellas. Qué es palabra, y cuan-
tas especies  de palabras pueden concurrir & formar
la ‘oracion. (Qué se entiende por patte declinable,
cuales son las partes declinables y cuales las indecli-
nables. Definicion del género, nimero y caso; re-
glas ‘para conocer cuando el nombre-esta en nomi-

nativo, -genitivo - &a. - |

‘Qué es interjecion, en cuantas partes se divide,
y por qué son tan parecidas las interjeciones en to-
dos los idiomas. = ! ‘

D efinicion del nombre, convenio por el cual se
dieron nombre a las sustancias; diferencia entre el
nombre comun y el propio. Reglas para formar el
pluridl asi en sustantivos como en adjetivos. Qué es,
nombre colectivo y diferencia entre el colectivo de~
terminado y el indeterminados Qué -es nombre au-
mentativo, diminutivo, nacional, primitivo y deri-
vado. | go dul)

Qué es pronombre, cuantas son las personas y
uso particular de cada  una. §Tan Ty

Difinicion <del articulo, -qué partes de la oracion
pueden-llevarle v cuales son sus efectos. ;

Qué es declinacion, y reglas mas sencillas -para
declinar cualquier nombre 6 pronombre. |

Qué es adjetivo y qué calidades representa; prin-
cipal division del adjetivo en demostrativo, posesivo,
y relativo. Cuando se usari de este, ese 6 de aquel;
caando o, lityo, suyo S.a perderan la tGitima silaba,
y reglas para conocer cuando la palabra gue sera
relativo 'y cwnando conjuncion. |

Que se entiende por adjetivo positivo, compara-
tivo y superlativo; reglas para formar las relaciones
de igualdad, superioridad é inferioridad; y diferen-
cia entre el superlativo .relativo y el absoluto.

‘Qué  es verbo y por qué sele llama asi; qué es
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verbo sustantivoe, adjetivo, activo, transitivo, activo.
intransitivo, pronominal, reciproco y reflexivo; regular,
irrézular, personél, impersonal y delectivo.

Qué entendemos cuando se dice: conjugar un ver=.
v0 y cuantas son las conjugaciones..

Qué se entiende en gramatica por la palabra
modo, cuantos son los modos y difinicion de. cada une.

Qué es tiempo en los verbos, cuintos son los.
tiempos mnaturales y qué se entiende por la palabra
tenso.' Cuando, se dice: que el tiempo esta en. pre-.
sente, en pretérito imperfecto &.a  Qué diferencia
hay eptre los tiempos del modo. indicativo. y los del
modo sujuntivo. |

Qué es tiempo simple, comFuesto, primitivo y
derivado. Verbos auxiliares y reglas para usarlos opor-
tunamente.

Formacion. de los. tiempos simples y compuestos.
y conjugacion de cnalquier verbo.

Qué es preposicion, (ue casos rigen y espresion:
de cada una.

Definicion del adverbio, su objeto. y si es abso~
lutamente necesario en el lenguage. Division de los
adverbios v manera ficil de especificarlos. Diferen-
cia entre fa preposicion y el advervio, 0 la espresion.

adverbial.. : _ |
Qué es conjuncion, para que  sirve, por qué
no és. parte integril del discurso. Cuales son las
principales conjunciones y definicion de todas ellas.
Qué eszfecies.,hay de oraciones y partes de que.
consta cada. una. o
~ Qué es. sintaxis. y orden gramaticil que dehen
guardar las palabras- en la oracion.
Qué se entiende por régimen, diferencia entre.
régimen y concordia..
Qué es sintaxis figurada, diferencia entre figura
dz diccion y figura de pensamiento y delinicion de
cada una de ellas, |
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Qué es puntuacion, de qué notas ¢ caracteres nos
valemos para distinguir las partes del periodo y cuan-
do se usa de cada uno de ellos.

‘Qué es acento, su efecto yen-qué silava debera
eolocarse.

Nimero de las letras y su pronunciacion. Division
de las letras en vocales y consonantes y por que
se les determina de este modo. Qué -es silaba y
donde. deberd ' partirse la palabra. Que es diptongo,
triptongo ‘y si podran -separarse las vocales que lag
componen. |

Los alumnos de esta clase concluirdn con un eger-
cicio practico de las reglas gramaticales, analizando
en la Constitucion politica ge la Monarquia los ar-
ticulos que se les aenalen

Este egercicio lo desempeiiarin los Seiiores;

| INTERNOS. B ESTERNOS.
‘D. Leandro Cardano. li D. Santiago Julian Reith,
D. Paulino Echavarri. [ D. Antonio de Ocio.
D. Fernando Gonzalez Larrinaga [ D. Diego de Olaeta.
D. Andres Padales. D." Aniceto de Eguia. |
D. José Luis Power. | D. Pedro Francisco de Bemanll

D. José Maria de Aguirre. = B

Solo estan impuestos €n la anologia los Sefiores:

INTERNOS.

Pio Briones.

Domingo Agripino de Gmclunl.
Manuel de ‘Santayana. -
Fernando Aguirre y Gaztela,
José Maria Paz.

Domingo Martinez Pison,
‘Francisco Yildosola,

CouoouYy
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CLASE DE GRAMATICA FRANGESA.,
 Profesor D. Antonio del Olmo..
 $ECCION PRIMERA, LECTURA Y TRADUCCION. .

Los alumnos: de esta seccion leerdn y traducirinm.
un autor frances, y contestaran 4 lo qne se les pre-.
gunte sobre los articulos signientes. . -

Qué se entiende por vocal compuesta y por vocal
nonal; y en. qué casos pierde esta la nasalidad.

De los. diptongos. simples y compuestos. Letras que
suenan finales, y cuales son las que mudan de sé-
nido antes de vocal inicial de otra. diccien. ,

Del" articulo definido y grados de significacion en.
los adjetivos.

Adjetivos proneminales demostrativos, posesivos ¥y
relativos. : - | |

Cunantas clases de conjugaciones hay en frances,.
Conjugacion de verbos regulares é irregulares.

Esta seccion la componen los Senores:

. INTERNOS: B - ESTERNOS,.
D. José Maria de Landa. ﬁn. Pascual Mendive.
D. Enrigue Shlistone. o4
D. Nemesio Domingo Macmahonlg D. Gregorio de. Olaeta,.
D. Luis Gonzaga de Unarte. In’ #4 | .
D. Vicente de la Quintana. D. José Zumelzu.
D. Norberto de Arana, |
D. Melquiades Echavarri, D. Eleunterio Bengoechea,:
D. Hermenegildo Tutor. i Mo b i
D. Anselmo Larrondo D. Pedro Antonio de Eirazquin.

D Manuel Gonzalez Larrinaga.

D. Edunardo San Llorente.
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SECCION SEGUNDA LOCUCION Y ESCRITURA.
Los alumnos de esta seecian, traduciran del frances
al castellano, de este al frances y escribiran lo que
se lesimote: prleconle wail ailonsig
Ademas responderan i las preguntas que seles ha-
gan sobre los articulos siguientes. ' ' 0O
* Qué se entiende por articulo partitivo-y en-qué
caso se usa de él. v ogug neinauiooy Bl 9h
Por que cuando el adjetivo precede al nombre
tomado ens sentido: partitivo, 1o se emplea el arti-
culo. Esepciones'ide:estacweglasideinocsilint eo 20000
Qué- adjetivos: se anteponen siempre 4 los: sustan-
tivos, cuales se posponen, y cuales en fin se anteponen
O posponen segun su _di?érente significacion.
Las " particulas' pas y point son ecomplementos de
la negacion; sera indilerente emplear una por otra?
- Qué es régimen del verbo y. que se entiende en
frances por régimen simple y por régimen compuesto.
De la colocacion. del sugeto -y pronombres. en ré-
gimen. Ml | |
De la eencordancia del verbo, cuando tiene por
nominativo dos 6 mas sustantivos que no estan en-
- lazados.con .conjuncion; .algumna...

-« El.pronombre /e puede referirse _Et_,':u;ia frase, a un
adjetivo ¢ 4 un sustantivo; en cual de ‘estos casos varia..
_' - Bﬂglm para. conocer glp,andc};:dé}‘);éfiﬁltj_ar el nrticulq
de los superlativos le plus, f moins, le mieyx,
Reglas, para la, formacion del, femenino en los ad-
iﬁtJ-VPS.;; Ol zriiamons erl E;'-;:*f.-_.-if 65201
-« Qué. es, apostrofo.y, en .qué casos se usa .
- Dilerentes; acepciones c{ﬂlaa verbos aller, avoir,
artacher, batire, brouiller, F:ﬂﬁf!-’: ,éauper, jouer, mé-
RAZET, s PAEORLAPRERIAIG (100 €1 i astiiimtnd o
Algunos galicismos ¢ue forma la particula en.
¢En qué casos concuerda el participio con el sugeto?
- Luando el participio’ ya seguido de: un presente
; v, pt- e

R

-
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de infinitive, come se conoce si debe 6 mo concor-
dar con ‘el régimen directo,; saponiende ue este le
:‘pl‘pCEdH.' ¥ Lt 8554 * SO E 43 38 Sk 31269 :
Que diferencia hay entre el participiopresente
el ‘adjetivo verbabovg enl s cohiobrogast spmehA
;Como se traduce 'en frances la espresion por mas,
ya seguidarde un' adjetivo, ya: de un sustantivo, ya

-

de la conjuncion gue y un verbe? RS- B8 <
o1 Diferencialentre guelque. y quel que. i "
A qué - equivalenclos. pronombres 1y, .en;y en que

casos es indispensable rel uso desellos? . v il
- Esta seccion ‘consta :de:los Sehores: ri i o0l
SITOUDIES 2a il a5 29l gty v OO ret | |

INTERNGS. » sigotB L sz ESTERNGuo 20 ¢
D. Felix de Aguirre.;;. - .. [§ D, Simon de, Inchausti. |
ﬂ-1;4“-%F-r'13*‘?5‘1?-¥ﬂ"EF-;T?%#}‘_JF' MADISDGL £192 001968081 Bl
B' Tomas: de Agmere. Lo ol o Ll S
- Manauel de Ordozgeiti,. =@ " 199 Honi
1SR 2N 000 ¥ ST 2 0o 61057

-

-

' 1 L | | 10(] 299

A9 GLASE'DE GRAMATICA “LATINA., U
LT \
©L tiprofesor D. _*z;{u:oﬁia ‘Las Casas.
00 5220 o SUPTEOVATURIZNE. dBlL . © 20l OVOLOINOT
L.os alumnos de esta’¢lase Hardan 1a version literal
de los "autores 'que luego citdrémos y cuands ague-
lla ‘ocasionase ‘¢onfusion W’ obscuridad “en‘el sentido;
esprésaran con'‘dlaridad’ y' distincidi’ 1a” idea’ 'que el
aut_oi:-*Ee'_“prd{a,u_sd:-éﬁ el ‘trozo que --#u’biesm{ tradu-
cido, ‘segun la interpretacion’ de "'lbs'.'*mais-"aﬂ!*édntat_ilos
traductores. NotarAm las anomaljas, tropos y*pring
cipales figuras dé’f*‘l‘étﬂﬁﬁa{t’hn‘to‘*é‘ﬂ”lﬂéi“pré‘aistgﬁ.rbo—
mo en’ los’ poetas! Darén unaidéa® Liogrifica tde
aquelios' "Varones ' célébres ;Euya}:viaﬂ?a1aacm'esv-im
deben ignorarse para la completa inteligencia -de los
autores y al traducir los poetas, Virgﬂ‘io' ]{F}ftjﬂlﬂar—
mente, darin razon de'las priﬁdipa'les_d'r}fln*lﬂa_dgﬂ, del
p!ﬁg‘aﬁishag ‘de'su’'gerarquia y atributos'y ‘otras’-no-

ticias sobre la mitologfa.
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I os autores que han'de traducir son los siguientes:
i Qiceron: enlasoraciones Pro lege Mamilid, 1.2
o g agnduCatilinanyy Pro  Arehid Poeldy-ro Liw
.garuh;?y:cﬂmif@efﬂrm:ﬂ;  1a..obot &8 JOIXISES seilo

Owidio: en el estracto hecho por: B. PablaLozine

de los libros 1°, 29 39, 4° 07 &a. de sus Meta-
morfosis. SARIS SAOITANATANM |

Horacio: en las odas, epoda y satiras contenidas en
la coleccion del mismos . -

Q.Vz'::gfg'q: en lair.a} 2.2 3.a y 4. eglogas y Iosi libros.
- piefudesla emdidansw ¢ midspiR BonsIninh,

Concluido este egercicio, mediran eualquiera espe-
cie de versositdevlos  poetas mencionados. Diran la
cantidad de las silabas de cada uno, citando las re-
glas correspondientes. 'Esplicaran qué es poesia, en
qué consiste su gracia y atractivo, gué es pie me-
trico, pie espondeo, pirriquio, troqueo; daetilo, tri-
l;)ra(;ujp &a.; que es cesura y cuales son sus elec-
tos; qué ‘pies ‘componeén los versos hexdmetros, pen-
tdmetros, hexametros espondaices, salicos, falencios
&a. y lo que sé requiere para su ‘elegancia- y ar<
monia, “datido razon ‘delas’ figurasipoéticas sinéresis|
didresis; $inaliéta “sistole, “didstole & -7 71 1 foten
S Finalmente, suponiéndoles ya bien énterados en'la
formacion de las oraciones vulgairmeénte llamadas vas
Yy 2.28 de activa y pasiva, andos, habiendos, reflatl-
vo &a. y en el miodo' 'de analizar ‘cualquier periodo,
darin reglas para traducir al latin los modismos-
ihad'infrindadoes;” aelarandolas ?eon Cegemplos variddos

]

y ‘notindo "én‘ellod” las particularidades que ‘constis
j ) ¥ ) wWis IR (1O 24

tuyen el idiotismo!

.'-rL]'
o Sl

21"18% ‘ LIV 1] ':. ASEIERitaiFi}?

Lt SR INTERNOS (7 010 | BH2 | ESTERNO- o L% |

D. Luis Gonzaga de Uriarte.. 11D, Bartolomé:Olaechea, -/ -

Bi-&“tE[D T'ill:“r- dii Mg V ﬂ $pl 15 WSkl 3 i 5 f P
: ' r ~

UYL SND S0 98 GDEENY B0 1530u9 20100 20l oIy 1D
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a0th oo NOTA.

+.D. Luis Gonzaga de Uriarte solamente traduciri
eén. prosa, siendo de mnotar que D. Bartolome Olae~
chea desempeiiara todo el programa al conecluir el
e ailo que cursa esta clase. | ‘

MATEMATICAS PURAS.

PRIMER ANO. °

Aritmética, Algebra y Geomelria elementales.

Profesor D. Modesto Gutierrez.
ARITMETICA. .,/ il iicr
Naociones rpreZimEnare:-_ |

~ Qué es eantidad , unidad y nimero. Cual es el
objeto de las Matemadticas y qué se entiende por
aritmética. Que es nameracion, y como se logra es-
presar con un limitado nimero de cifras todos los
niimeros imaginables. Como se lee cualquiera ni-
niera. - Como se hace un numero 10, 100, 1000 &a.
veces mayor O menor.

chnieen oiao - INiemeros .enteros.

SOz} N - ; 4 & Ty . _ |
2oQué . es adiccion, -sustraccion, multiplidacion y
divisiony y. eon que signos se espresa cada una de
estas operaciones. Quné es ecuacion y cuales son sus
miembros. El producto de varios factores no se al-
tera, cualquiera que sea el orden con que se maul-
tipliquen. ‘Sumar y restar los mimeros enteros. Qué
es complemento aritmético y su uso. Multiplicar y
di vidir ?os ntimeros enteros. Cuando se dice que un

N
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nimero es multiplo de otro.. Qué es niinmere -par,
impar y primo. Qué se entiende por prueha de
una- operacion. y comeo se hace ,lfa de cada una de
las ‘cuatro primeras. de la aritmética. .Si dos: cantida-
des 'se jparten por un.mismo numero, el producto
de las restas dividido por dicho nimero, dejari, el
mismo  residuo, que el producto de las dos canti-
dades. Cdémo se examina si un niimero es divisible
por otro mayor que la unidad, y caso que no lo
seay; cnal sera el residuo: de la division. Cuando sera
un numero ‘divisible por 2, 4, 8, 3, 9, 5, 10 y 113
hallar los divisores simples y compuestos de un ni-
mero dado? | LT O do v

Quebrados comunes.

Qué es quebrado, mumeradér y denominadér, y
como se escribe ylee un quebrado. De donde traen
estos su origen. El producto de un quebrado por
st denominaddr, es su numeradér. Qué ~son frac-
ciones impropias y como se estraen los enteros que
contengan. Como se reduce un entero & quebrado
de un deénominadér dado; y un niimero. misto 4
quebrado impropio de la especie ‘del que le:acom-
pana. Un quebrado aumenta 6 disminuye de. valor,
segun se aumenta o .disminuye el numeradér,»q'ue-
dando el mismo denéminador, & segun se disminuya
0 aumente ¢l denominador, quedando el mismo nu-
merador:© Cuando. se multiplican ¢ dividen los dos
términos. de. un quebrado; per un mismo niunero, no
se altera su valor. Como-se  reducen dos | 0 mas
quebrados & un comun denominadér. Comor se ¢
nocera -cual de: dos ‘quebradoes es el mayor. ) Qué
se entiende: por reducir un .quebrado 4 sumas sim-
ple espresion y: cueles. son las métodos para hacer
dicha reduccion::Sumar, restar, multiplicar. y.- partir

"



| . e I
quebrados, y enteros’ con ¢uebrados. 'Por que cuan-
do se multiplica 'por un quebrado, el producto es
menor que el multiplicando; y cuando'se divide por
ud' quebrado-el*cociente es mayor quetel divident
do."'Si 'des quebrados-sontiguales, los: productos en
cruz 'de ‘sus términos lo serdnotambien; y irecipro=-
camente, si dos produetos'son iguales, sé podran: de=.
ducir de ellos 'dos quebrados “iguales. < Si. dos. que=
brados son iguales, el que se forme de: la suma ¢
de la diferencia’ de sus' numeradores y denominado-
res,” sefd igual. 4 enalguieracdeellos: 'Siv una ifrac=
cion ‘reductible “esiigual @ opra: irreductible, 'los tér-
minos de la primera serin muliiplos dé¢ los: de. la
segunda. Si un nimero primo divide al producto
de dos lactores, necesariamente dividird, cuando me-
nos, & uno de ellos.
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foout suion st lQuebrados decimales. i

- Qué “son quebrados  decimales; por qué se les dd
este mombre, como se escriben en forma de entero
y reciprocamente 'y como se leen.: Una cantidad deci»
mal eouservai el mismo valor aun 'que: se le anadan
¢ quitenl cualquier 'mimero: de'ceros deisu derechag
Quié- vaviacion causa en!una:cantidad decimal elas
delantarla coma unoy dosi&a. lugares a la derecha,
& retirarla & la izquierda, de donde se sigue un mo-
do muy sencillo de multiplicar 6 dividir una can-
tidad decimal por ro, 100, 1000 &a. Sumar,:restar,
anultiplicar «y dividir seantidades decimalés.> Qué se
-‘en.tiende‘fqbor'apmxima-rsew:i una fraeceion en menos
de otra rdada 'y como se hace esta aproximacion.
En ' qué caso sera exactamente convertible ~en deci=.
males una fraccion dada, y cuando né; manifestando
la forma en que se presentan en este ultimo caso,

despues de.ya redncidas 4 decimalesi.c Dado: un.’ pe-
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riodo decimal, hallar la fraccion de donde procede
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-1Qué-es potencia de s catumero, 1 Qué es raiz, Qué,
9 cuﬁtfﬁa!dﬂ, seubo,’ raiz enadrada y raiz cibica...Como.
se eleva oun, niumeno |4 luna potencia cualquieras Una
fraceion-irreductible tiene drreductibles. todas sus po-
tencias., 196 qué: partesiiconsta el cuadrado-de’ un
numero compuesto. .de .déecenas; y unidades. Cuamtas
cifras tiene ‘el scuadrado 'de -un:- namero; Estraerf la
Taizi cuadradade stn-midmero compaesto de tres .
euatro:cifras 6, de coantas sé:quierd.Cuando un nu-
AMEro -no es cuadrade perfecto, suiraiz no puede es-
presarse! ni- enteros ni en ¢qtiebrados. Qué nombre se
da jen este ‘caso - & ilds) erices ~de diehos mimeros. .
Cérmo,se:aproxima nnas raiz «de un -ev adrado. imper-
fedto)porsmedio’ deé fraceiones; comunes: ¢ decimales.
Estraer daraiz! chadradd .de ami guebtado, de.ua
niimero misto: y.'de mnacantidad . decimal.. De qué
partes consta el rcubo. de: un imitmero compuesto de
decenasop unidades:: Cuautas fiotas dehe tener el cubo
dé un mimerd:Estraersla raizs citbicardeiun, nimero,
Tie secdestres notas y:ino dlegue a siete .6 atnque,
tenga seualguier amimery de notad. «Comio-se halla, por;
a-prﬁ;liimapio Jarraiz:chbiéa »deiun; mimero que no,
es cuboi perfecto. Estraerla raiz-cubma de 10s: que-.
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Equidiferencias y proporciones

Qué es razon; qué es antecedentey consecuente de
una razéon. La diferencia entre dos cantidades queda
la misma’ afiadiendo 6 restando de 'sus dos terminos
tina misma cantidad, y su' razén no se altera aun-
que s¢ multipliquen 6 dividan sus dos terminos por
una misma eantidad. Que.es equidiferenciaiy cual
es su propiedad fundamental. De dos sumas iguales
se puede: formar unacequidiferencia. Dados tres ter-
minos de wuna equidiferencia, hallar el que falta.
Qué es ‘preporeion, ‘cuando ‘se dice que la -proper-
cion es Hisi:r'etazé'- continua 'y cual s en. este'dltimo
caso el medio proporcional.: Hallar un medio ‘aritme-
tico ‘entre- dos nimeros dados. Cual es la propiedad
fundamental de toda proporcion. Comop de'dos pro-
ductos -iguales se puede 'deducir 'una proporeion.:
Hullar 'un medio “proporcional entre dos 'médmeros
dados. Conocides tres terminos de una proporcion;
hallar el que falta. Qué mutaciones pueden hacerse
en los terminos ‘de: una proporcion, ‘de modo que .
la proporcion subsista. En toda:proporeion la: suma
o la diferencia de “los -antecedentes ‘es 4 la suma &
diferencia ‘de los ‘consecuentes; ‘como ‘un;anteceden~
te & su consecuente; y'laosuma ¢ diférenciade ilos
terminos  de 'la primera razon, €s 4 laissuma ¢ dite=
rencia de los terminos de la segunda como:un ante-
cedente al otro, ¢ como un consecuente al otro con-
secuente ; y' ademas ‘dichas  sumas’ son: como. las
diferencia. En una serie de razomnes iguales laisuma dé
todos los antecedentes es & la-de los consecnentes, wo=
mo un antécedente & su:consecuente. Si sé: multiplis
can 6 dl‘ridﬁnlnitﬁl‘m.lnﬁﬁ dﬁ'dos 6 mas Prgpﬂrg]unmi
aﬂteqedentés '*PDI‘- antecedentes y consecuentes. por
consecuente, los productos 6. cooientes formarin pro-
porcion; infiriendo de aqui que las potencias y las
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raizes de un mismo grado de cunatro cantidades en
proporeion, formaran tambien proporcion. Qué es
regla de tres simple; qué son datos y resultados en
una regla de tres, y como séconocerd si hai prepor-
cion entre estos y aquellos. Qué es regla de tres di-
recta € inversa y. como se resuel ven. Qué es regla de
tres compuesta ¥ como sé: resuelve:  Qué es regla de
compailias y como. se resuelve, sea que los: capitales
hayan estado une- mismo ¢ diferentes tiempos en el
fondo. Que, es regla de interes simple, descuento,
conjunta, de cambio ;y como se resuelven..

Progresiones..

Qué es progresien aritmética ¢ por diferencia.
A qué es igual un término cualquiera de una pro-
gresion por diferencia, créciente 6 decrecente. Dado
el primer término y la diferencia, de una pregre-
sion aritmética, hallar un término cualquiera sin
ealcular los intermedios. Interponer entre dos ni-
meros dados cuantos medios aritméticos se pidan. .

Qué es progresion geometrica 6 por cociente. Como
s¢ forma cada término de una progresion por co-
ciente dado el primer términe y la razon. Interpo-
ner entre dos nimeros dados cnalquier nimero de
medios geométricos. Caleular un término cualguie~
ra de una progresion por cocienté, dado el primer
término y la razon. |

Logaritmos..

~ Qué: som logaritmos y base logaritmica. Los sis
temas de logaritmos pueden ser muy diferentes; pero
en todos es cero el logaritmo de la unidad y esta
el de la base logaritmica.. El' logaritmo de un: pre~
ducto- eés la suma de los logaritmos de los lactores;
de donde se infiere gue las multiplicaciones, diyi~

3
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'siones, elevacion 4 potencias 'y estraccion de raices
se reducen, empleando los logaritmos, a adiccio-
nes, sustracciones, multiplicaciones y divisiones. Qué
rogresiones se han' elegido para la construccion de
as tablas comunes de logaritmos, dando wuna idea
del modo con que pueden formarse estas. Cual es
la caracteristica de un logaritmo y como por su me-
dio se podrd conocer el niumero de motas de que
consta eli nimero 4 que corresponda y ‘al contrario.
Cuando 4 la‘caracteristica de un logaritmo se leaha-
den 0 :se de ‘quitan 1, 2, 3 &a. unidades, qué' ope-
racion se entiende hecha sobre el miimero & que cor-
responde. Como se halla el logaritmo de un .que-
brado propio, de un ntmero misto, y de una frac-
cion decimal. Hallar el logaritmo de un numero
mayor que el maximo de las tablas, 6 el nimero
correspondiente 4 un logaritmo que 'no se halle
en ellas. '- | |

ALGEBRA.

Qué es algebra. De que artificio se vale el il-
gebra para resolver las .GHES;iones y que se entien-
de por férmula. Cuales 'son las principales ventajas
del 4lgebra. Qué se -entiende por .coehciente y “es-
ponente; qué es término y 'qué -es bimomio, trino-
mio y en general polinomio. Qué son términos se-
mejantes y como se hace su reduccion. Como se
suman y restan las cantidades algébricas. Como pue-
den escribirse varios términos de un polinomio con
diferente signo del ‘que tienen, sin -alterar su valor.
Como se hace la multiplicacion de los monomios.:
Como se multiplican dos polinomies. De que partes
consta el cuadradoy el cubo de un binémio. Gual
es el producto de la suma de «dos cantidades por
su  diferencia. Qué forma tiene ¢l producto de eual-
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guier numero de factores binomios cuyo primer tér-
mino es el mismo. Como se dividen los monomios
y que condiciones se han de verificar para que la
division jpueda efectuarse esactamente. Como se di-
viden los polinomios. Si la diferencia de dos poten-
cias del mismo grado se divide por la diferencia
de sus raices, el cociente es exacto, infiriendo de
aqui el cociente que dard una poteneia disminuida
en una unidad, dividida por su raiz disminuida
tambien .en una unidad. Calculo de las [racciones
algébricas. Como se halla €l comun divisor de ~dos

¢antidades algébricas..

Ecuaciones de primer grado
con una. incognita.

Qué son ecuaciones de 19, 2° 3° &.a grados. De
gue partes consta la resolucion de un problema.
Qué regla se sigue para paner un proElema en
ecuacion. Como: se: despeja la incognita en una ecna-
cion. de primer .grado.. Ventajas que se siguen de;
resolver los problémas algebricamente. En las ecua-
ciones de primeér grado la incognica no. tiene mas
que un valor. . |
Problémas de primer grado:1° conocida lasuma y la
diferencia: de dos ntimeros, determinar dichos ni-
meros. | _' ' | | 1L 0¥
27 -Uno: reparte su: hacienda de modo que al pri-
mero -de sus: hijos toque:a .y la parte p del resto;
al:2% 2¢ y la misma parte p-de lo que‘iquede; al
57 %3y la parte: p del resto y asi progresivamente
hechas las particiones todos quedan con partes igua-
lés (Qué caudal tenia, cuantos. hijos y cuanto tocé

o

ﬁ-— Bﬂ'd d 'l.'.l!.ﬂji:'i‘?l Re)! | SR SEN ' . | SRE
% .Queriendo-r;uno: distribuir: el.dinero que lleva- -
ba entre- varios: pobres vio que. si daba ¢ & ¢adaluno,.
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le. faltaba e para hacer con igualdad la-distribucion
y si daba ¢4 cada uno b, le sobraba &' ;cuantos
eran los pobres y qué dinero tenia? WGPy

4° Dividir un ntimero en partes proporcionales 4
otros miumeros dados. | T

5° Dos hurtaron 60 doblones, rifieron al partirlos
v cada uno cogi6 los que pudo; puestos en paz dio
el 1° al 2° la cuanta parte 'c{;lo que habia arrebatado
y el 2® al 1° la tercera parte tambien de lo 'que
el ‘habia arrebatado y quedaron com partes ‘iguales
jecuanto cogio cada uno? b ENPIAeg

El valor de la incognita, en toda ecuacion de
primer grado, puede espresarse por el cociente de
dos diferencias, esplicando los diferentes cinco ca-
§0s que pueden ocurric. -

Problemas determinados con mas *
de wuna incognita. = -

‘Qué es necesario para gque sea determinado un
problema, ‘en ‘el cual entra mas: de una incognita,
fr esplicar los tres métodos que ‘hay para despejar:
s incognitas en esta' clase de  problemas, aplican~
dolos 4 los siguientes. REV 5 L

1° Uno tiene monedas en ambas mano3, si pasa
una: de la derecha 4 la izquierda le quedara igual
nimero en las dos, y pasando una de la izquierda“
aila derecha le quedaran en esta m mnimero de ve-
ces mas que en la otra ;cuantas tiene en cada mano?:

2% Un Brigadier tiene tres batallones uno de Es-:
pafioles, otro de Portugueses 'y otro'de Ingleses y-
quiere asaltar una plaza, para lo cual ofrece distri=
buir 2703 doblones, dando tres 4 cada soldado del
batallon que entre el primero y repartiendo el res-
to ‘con igualdad entre'los demas: hecha la cuenta
se¢ halla que si los Espanioles entran primero toca:
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4 doblon y medio’ 4 cada uno ‘de los ‘démas; que
si ‘entran- primero los Portugueses toca: un doblon
@ cada uno de los demas y si' entran:primero- los:
Ingleses toca "4 cada uno de los otros ﬁ%’ de’ do-
blon ;Cuantos soldados hay en cada batallon?

2 "Hay tres cargas de granos: la primera tiene 3o
fanegas de centeno, 29 ,Ee cebada y. 10 de trigo y
ha costado 230 pesetas: la 2.a tiene 27 fanegas de
centeno, 24 de.cebada y 18 de trigo .y ha costa-
do 270 pesetas: la 3.a tiene 7 fanegas de centeno, 11
de cebada y 12 de trigo y ha costado 121.pesetas
Jcual es el precio de caﬁa especie de:'_grano? 5

4° Un_ carro esti cargado con 50 bhombas de dos
diferentes calibres: las del 1° pesan cada una 72 li-
bras y las del 2° 50, el peso de todas es 2698 li=
bras jcuantas bombas hay de cada talibre? '

T |

"Regla de Aligacion.” "

Que es regla de aligacion y precio medio. Dados
dos & mas generos con sus.precios, hallar el precio
m,ediq de la mezcla. Dado el precio medio, hallar
en que razon deben estar l_as’p__artes _que Se"__iqman\

e cada género para que cada unidad de la mezcla
pueda venderse al precio medio sefalado. Dada la
cantidad fija de la mezcla y el precio 4 que ha de
venderse, determinar las partes que deben mezclar-
se de cada especie. Y .

Problemas: 1° A qué precio deberi venderse el
marco de una liga hecha con 6 marcos de plata de
48 pesetas y 12 de 30 para no perder ni ganar.

2° Un platero ha fundido 3 marcas de plata de.

a 48 PFS@F&E. con f]os de 50 y 5 de 46, a como sal-
d’g'.il'ae. marco_de la fundicion? o bl

5% En qué proporcion deben mezclarse dos espe- |

.*’-!r

b o
- - =
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cies de vino una de ro cuartos la ‘botella y 6tra de
15 para hacer vino que pueda venderse 4 12 cuartos?
47 Con. cuatro géneros -cuyos precios. son 26, 20,
18 y 10, hacer una mezcla que pueda. venderse al
precio. medio. 22. _ | '

57 En que proporcion deberin mezclarse dos es-
pecies. de café, uno de 10 reales libra v otro de 5
para hacer 64 libras que puedan venderse 4 8 reales?

~Problemas indeterminados.

- Cuando. es. indeterminado. un: problema: y cuando
es posible 6 imposible, si tubiese mas ecnaciones que
ancognitas.. Resolver en. niimeros. enteros. una ecua-
cion. indeterminada: eon. dos ineognitas.. e
Problemas: 1° Desmmp’aner- la fraccion 2 cuyo de-

| Sk v
nominador es el producto de dos nimeros primos,

en otras. dos. cuyos denominadores sean el producto.
de dichos. factores.. | i

29 Dividir el nimero 117 en dos partes de las
cuales la primera sea multipla de 7 y la segunda de 1g.

37 Contando. un' avaro. de tres en. tres las talegas
que tenia no le sobraba ninguna; contandolasde 7 en 5
le sobraba una; y contandolas. de: ro en 1o 'queda-
ban 6; el numero. de ellas. pasaba de 200 y no lle-
gaba 4 300, ;jcuantas talegas. tenia? |

Potencias y raices de las cantidades.
algébricas.. : L &

‘Como se: forman: las: ‘potencias y se€ estraen las:
raices. de'los. monémios.. Qué se entiende por espre-
siones imaginarias. y que denotan, cuando resultan
ser valores. de la inccignita: en la resolucion de los
problemas. Como se: forma: una potencia y se  es-
tide una raiz* cuando el esponente puede déscori-
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ponerse en factores. Como se simplifica un radieal.
1° Cemando ¢l indice de la raiz y los esponentes de
los factores afectos del radical tengan algun. factor
comun, 2° cuando la cantidad que westd debajo del
radical tenga factores que sean potencias esactasdel
grado de la raiz, y reciprocamente ‘como podrd in-
troducirse en el radical una «cantidad «que esté fuera
de él. Multiplicar y dividir los radicales de un mis-
mo ¢ diferente grado. Multiplicar las imaginarias
de 2° grado, manifestando que el producto de dos
factores 'en parte reales 'y ‘en parte imaginarios y que
solo se diferencien en el signo .del término imagina-
rio, es real. Toda -cantidad .cuyo .esponente .es cero
equibale 4 la unidad; y toda“cantidad cuyo esponen-
te es negativo representa el cociente de la unidad
partida por la misma cantidad .con €l mismo esponen-
te positivo. Como se pasa un factor dée un termino
de un quebrado al otro. Los monémids espresados por
las ‘mismas letras, -aun .cuando sus esponentes -sean
negativos ¢ fraceionarios, se multiplican y dividen del
mismo modo -que ‘si fuesen enteros. Toda cantidad
con esponente fraccionario indica la cantidad -eleva~
da a la potencia -espresada -por -el niimerador y ' es=
traida -de .ella la raiz .del grado que .espresa su de-
nominador. Elcilculo de'los radicalesse puede hacer
]im' el de potencias-de esponentes fraccionarios. Estraer
da raiz cuadrada y “eyibica de los polinomios. =

\

L

Ecuaciones de 2° grado.

bl L 2 1}

‘Cual ves’la forma i que’puede ‘rediucirse toda ecua-
éion de 2° grado” y' 'como se reduce & ‘ella eual-
quiera ‘' ecuacion’ propuesta,  En toda ‘ecuacion de
2® grado hay dos wvalores de la incognita - que
la satisfacen. Qué son rTaices de una ecnacion
Y que relacion tiemen en las ecuaciones de 2° grado
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con el tercer término y el coeficiente de! 2% - Como
se resuelve una ecuacion. de 2° grado. Como se po-
drd conocer la naturaleza de las raices de una ecuna-
cion de 2° grado sin resolverla. ‘
Problemas: 1° hallar un nimero tal que afiadiende
4 su duplo. 7 veces. el cociente de 30 dividido por
el mismo mimero y quitando de la suma 15 uni-
dades, la diferencia sea igual & 9 veces la midad
del mismo nimero; mas 5 unidades. —

2°. |, Compro;uno -un caballo y lo vendio. despnes
en- 24 doblones perdiendo en la venta tanto: por 3
como. le habia costado, ¢En cuanto. lo. compré? .

3?2 Se han descontado dos letras, una de 4140 du-
ros. pagada con 7 meses de anticipacion y otra de
6120 con 4 meses de anticipacion; por las dos se
han dado 10000 duros' ;4 cuanto por -2 se ha he-
cho. el descuento?, -« = - .o o o

4°._ Un regimiento de coraceros ha comprado eierto-
nimero de. caballos en 45000 reales, otro de drago-
nes -ha, ¢comprado 15 mas en 64000 reales: cada
caballo de este tltimo. ha costado 200 reales menos
gue los del 1° jcnantos compro cada regimiento y.
cual, ha sido el precio de cada uno?

Cdleulo. espenencial y. limites.

Qué es cdleulo esponencial y cantidad. esponencial.

Como se determina el valor de una incognita cuan~-
do se halla por esponente, :

Qué se entiende por cantidad variable, cantidad:
constante y por limife  de-una. variable. Si.dos can--
tidades variables son iguales en. cualquier punto de
su aproximacion. a sus limites,, estos seran iguales..
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Frdplzcamonﬂs del a!gabrch elemental, .=

-

4 Hallar lﬂ& férmu,la que resuelmn 195 problemaé, de-
Fen ientes de las progresmues aritméticas Y8 geomé-

ricas, 165 de interes, cnmpuestos, andahddd SY pobla‘
cion. fiee ¢

Problemas: 1° cuanto andard yendo y viniendo fin
}ardmem encargado de regar uno por uno 100 ar-—
oles colocados en la misma linea, 4 5 varas uno
de otro y sacando ' aguﬁ dB up: poze qu&ﬁsté' 4.10va-
ras del primer arbol: 7YY i OB RN

2.0 un viagero que qmere Ilegar & su desnno en
4 dias, acelera StL mamha '3 leguas cada dia y.elul=

,.-r.

tima anduvo 29 — legua? dzuantas anduvo el pn.mer

d]-ﬂ?: 3 OIxie 1100 s hey I &2 (¢ 1533 ,,_,1 i 0110 B
-1 3:0: Uno. ha disip adu su- {:audal en: cincol meses;,
gastando en cada un& el cuadruplo : del gasto del
mes anterior: y en el. pnm;els mes., gagto 100 duroa
Jque caudal!tenia: «

" 4o El inventor del ]&ega* del Algedl‘ez Pldm P‘m
P“ﬁmto de sw, invencien un grano/de trigo por. la
primera. easilla del tablero, dos.por la 2.a cnatro por
la 3.2 y asi: doblando. slempm hasta la ult,lma, ,‘,euan—
to tmgu [)Ed(ﬂ DS 9D _AK1E(192 B )

. 5i0:Uno: dest.ma 10,000 duros. paraapagar uﬁa de
da'de 12,000 .4,interes de 5 por,-a ) €1 ccuantos anosr
Pﬂgﬂl‘ﬂﬁlﬂs- na,mdduroﬁ 00..aal. enl :
6.2 A cuantoporg se hande 1mpg;wr 6,900 dums para,
que en 15 ailos y 4 meses se-convigrtan en. 18, 0004

7:0 Por cuantos. aiios se ha de.imponer & 5 por3.
un capital, para que ascienda 4. una. sqma 7. numea-;
ro de veces mayor? ;. - f ,

. 8.0! Cuantos hav:tantes-habré. af cabo de un si la
€n una prﬁﬂncla que tiene 100,000 Y cnya pvo];ﬁa.,

o SEPR 9 _ 4
cion se aumenta €n 2o por ano - =
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g En que razon debe aumentdrse la poblacion de
un pais para que se doplique al hn de cada siglo?
= 10 'Cual debe ser- la poblacion de un pais para
que aumentando, cada afio f;"ﬁ tenga al cabo de un
siglo un millon de personas?

GEOMETRIA.

-1 "Qué es Geometria, enales son las dimensiones del
espacio que ocupa un cuerpo. En que se distingue
un cuerpo del: espacio indefinido y cuales son sus
Limites.. Qué es linea 'recta, quebrada y curba. De
un punto 4. otro no se puede tirar mas que una li-
nea recta. Como se mide la distancia de un punto
4 otro. Dos rectas no se pueden cortar sino en tn
punto. Dos puntos determinan la posicion de una li-
nea recta. Qué 'se' entiende por plano 6 superlicie
plana. Como se suman y restan dos rectas J como se
multiplica una recta por un numero dado. Halljr
la medida comun de dos rectas y la razon de la
una 4 la otra. '‘Cuando se dice que dos rectas sonm
incomensurables entre si.”De todos los contornos
convéxos que se terminan en dos puntoes, el mayor
es el que mas se separa de la recta que une di-
chos puntos. Qué 'es linea  circular, circulo, centro,
radio, ‘didmetro, arco, cuerda, sector y'segmento. La
mayor de todas las cuerdas es el diametro. Al ma~
yor La'rcu-corresi[)tihdé la mayor ‘cuerda; a arcos igua-
es, cuerdas iguales; y ‘reciprocamente, en' circulos
de un mismo radio. Qué es angulo, vertice y lados
dél'“dngulo. 'Dos " angulos ' son’ iguales siempre que
coincidiendo por el vertice y un lado se -ajusten;los
6tros dos lados. Si'dos dngulos son iguales, los’ ar-
cos déscritos desde 'sus wertices ‘con el mismo radio
seran iguales. Hallir la medida comun de dos an:
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sghlos’ 6 dos arcos. Construir un ﬁngmlmigmﬂa a otrp.
.Dos Angulos cualesquniera estan en. la misma razon
.que. los arcos descritos desde sus yértices como cen-
‘tros:, 'con el mismo,radio; de. donde' se infiere 1°
-que la medida de un 4ngulo es el arco comprendido
sentre sus - lados - y . descrito. desde su .vértice. como
-centro, 2°' que los arcos semejantes son proporeio- .
nalés con sus circunferencias. Cuales son las posi-
(ciones que una recta puede tener respecto 4 otra,
«cuando esta posicion es perpendicular y cuando obli-
cua. Qué es  dangulo recto, obtuso y agudo. Cuando
una recta encuentra 4. otra, forma con ella dos an-
gulos cuya suma es igual & dos rectos, deduciendo
e aqui 1° que todos los ‘angulos formados en un
mismo puinto y hacia un mmmo lado.de auna recta
valen: dos rectos, 2° que todos los fermados al re-
dedor rde un misme- punta valen . cuatro, rectos fy
37 .que los Angulos verticalmente opuestos son; iguales.
Qué es complemento y suplemento de un dngulo.
Laperpendicular. es la distancia mas corta de-: un
/punto a una recta; Las oblicuas que se separan igual-
mente: del pie’ de la perpendicular son iguales y la
que sesepara -mas es-mz‘ljy?or,:' con las reciprocas de
estas proposiciones. Iesde un punto fuera de una
recta no se le puede tirar mas que una perpendi-
cular, ni tampoco mas de des oblicuas iguales, ni
en un mismo. punto de-una linea recta se puede
levantar mas que, una sela perpendicular. La per-
pendicular: levantada .en .el,spunto .medio de  una
recta, tiene todos sus puntos, equidistantes de los es-
tremos de la,misma reeta y-todo punto que. esté
fuera de la perpendicular distara desigualmente . de
dichos ' estremos; deduciendo que'si una, recta tiene
dos puntos equidistantes de, otros dos tomados en
~otra, le serd perpendicular. Desde un punto tomado
‘en upa recta O fuera de ella, tirarle ung perpen-

I
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~dicular. 'Dividir una’ recta ‘en’ dus 'partes iguales.
“Cuando'se dice’ que 'dos ' rectas’ sorw paralelas. Dos
"Tectas perpendicaldres’ 4 una misma:son paralelas;
deduciendo "dé aqui que tambien serdn _"panafelas dos
‘rectas’ siempre ‘que cortadas ‘pér una ‘tercera forme
con’ ellas '16s ‘angulos’ de contraria «6 de "la misma
“ posicion iiguales 4’ la ‘suma de ‘dos’' dngulos internos
0 esternos 'del ‘mismo‘'lado de 'la secante sea igual
-4 dos rectos. 'Cuando 4 'dos paralelaslas icorta .otra
‘recta, 'los’ dngulos alternes json iifna‘les,-. como tambien
“los"correspondientes; y los Angulos ‘internos” ¢ ester-
‘nos’ del ‘mismo lado” de’la’ secante valdrin .dos « 4n-
'_gu}’los rectos. Por un’ mismo punto no’ se puede ti-
‘rar ‘mas 'qué una paralela 4 una recta)dada, de don-
‘de se ‘deduce’ que”si*una’de dos' paralelas es per-
“péndicilar 4 una‘tercera’ récta, tambien la otra lo
"serd. Dos’ Tectas ‘pardlelas’ 4! uma tercera, son para-
‘lelas entre si. Los 4dngulos ‘que tienen los lados pa-
ralelos y'en una misma - direccion, :son iguales. 'F;
“rar por un punto’' dado wnalrecta ;Farale a & ‘otra.
“El ‘radio perpendicular’ 4'una cuerda, divide & esta
'y 4 su' arco’ en "dos partes-iguales. Dividir un arco
un dngulo “en ‘2,7 4,778 “8ar " partes iguales.  Por
‘tres ‘puntos que ‘no esténen' linea Tecta no puede
‘pasar sino”wuna“ sola 'circunferencia de .circulo; inf-
-viendo de aqui 1° que tres puntos no .en linea rec-
“ta determinan la posicion’.de ‘un circulo, 2° que
“dos circunferenecias 'np pueden tener ' tres: puntosco-
“munes, 3™¢lie ‘Una‘recta ‘fio puede cortar a la cir-
~‘cunferencia ‘de’'un eirculo ‘mas/que en“dos puntos,
4% el'modo’de hallar vel”'centro''de 'un circulo ¢ de
‘un ‘arcosQue ‘es ‘tangente al ‘circulo. El radio ti-
‘rado ‘ al ‘punto '?dﬁl'ﬂ?.dﬂt_tirfwhes-;pénpﬂndieular a la
‘tangente’ 'y ‘reciprocamente, 'deduciendo de aqui-lel
‘modo ' de'tifar ‘una tahgénte por un punto dado'en
“Ia ‘circunferencid. Lo$ arcés’interceptados emun misy
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ino: circulo rpor (dos; euerdas paralelas & por una tan-
gente | y. una: cuerda paralela, son iguales. 8i dos
cireunferencias tienen un. punto. comun-fuera de la
recta -que; mne sus centros, tendran otro en el cual
volverano 4. ortarse, Condiciones que han de’ yerili-
carse para que dos circunferencias se corten 6 se
toquen (&/ ‘MO tehgan ningun punto ‘comun. Por un
punto dado hacer pasar una circunferencia .que’ltdé=
que 4 otra “en un ‘punto .dado. *Dada una recta y
un_circulo, - describin, una’ circunferencia tangente a
la del .dado; .gque tenga ;su centro en dicha recta y
pase por .un punto de -ella. Qué es triangulo, de
cuantas especies puede ser s que es base, vertice y
altura del tridngulo. El angulo esterior en un tridn-
gulo,es ignal, 4la. suma de los.dos interiores.opues-
tos.; Los ires, dngulos de un;triahgulo valen, juntos
dos . angulos rectos y consecuencigsde @ste principio.
Demostracion. de todos los, -fﬁ.faﬂsz-ﬂ}lhﬂu , 98 trian-
gulos son. iguales., Dados ,dos angulos de . un trian-
gulm Jhallar el tercero. . Construir un  tridngulo 19

ados -dos lados y el 4ngulo comprendido, 2° .da-
dos un lado y des dngulosy 37 «dados los tres lados,
4° dados dos lados y el angulo opuesto @ uno de
ellos.. Inscribir, un circulo en ,un tridingule dadq, En
€l -triAngulo isosceles los -dngulos -opuestos a los la-
dos iguales, son' iguales. En todo, triangulo a angu-
los iguales se oponen lados igunales. 'La altura -del
triangulo insosceles” divide Ja; bhase y el 4angulo del
vértice en dos partes iguales. Las partes de dos pa-
ralelass Teompre ndadas entre- otr ﬂtsrné’ 0§ mﬂrﬁlﬁlﬁﬁf_ son
dguales,. Si 4 dos rectas iguales las unen otras dos
-tanfbieniziguales, eada mra s¢ra |pavalela 4 su-opues-
.ta. Sirdos rectas son liguales. y paralelas,. las,, reetas
-ie; unan sus-estremos, ;serdn tambien ;igualessy .pa-
.ralelas:» En tode “tridingulo el ‘mayor. lado esti opues-
-s0..alirmayqr.anguala Lysal contrario. ), Dos: cuerdas
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iguales” éstin’ & 'igual distancia’del eéentro, 3 reci-
procamente. 'La ‘cuerda mayor estd menos: distante
del centro 'y de des cuerdas que disten desigualmen-
te del ‘centro, la mas distante es la menor. |
' Este egerciciollo- desempeifiarin los  Sefiores: .-

e O /%0 B , ie IR -1 &

s o't INPERNOS: _ i o EXTERNOS.
D, ; Henrique' Shilstone. - D. Simon Inchausti,

D. Nemesio, Domingo Macmahon,[! D. Manuel Jane. S
D. Andres Padales. D. Eleuterio Bengoechea.

D. Manuel Gonzalez Larrinaga. [ D. Pedro Antonio de Errazquin.
| | D Pedro Antonio ‘de‘Bernaola.

I INOTAE 5

1 Esta clase agregari lo que Te falta de geometria
a’sus' estudios'del ‘2,0 afio y para ello principiard sus
tareas un mes antes que las demas de matematicas.
~ 2.2 El colegial'D. I%]nerriqua Shlistone no ha podi-
do asistir al repaso, & causa de una larga ‘enferdad
que ha padecido, y debe hacerlo en vacaciones.

SEGUNDO ANO.

GEOMETRIA ANALITICA 'Y ALGEBRA -tnxdcﬁﬁi’gimn_
Profesor D. Vicente Valdivia.
GEOMETRIA ANALITICA..

TN BT

 APLICACION' DEL ALGEBRA A LA GEOMETRIAL 1
~ "Como se ‘aplicael algrebra ‘4 la geometria. Cons-
trair un polinomio, un‘valor fracionario, un' radical,
ufia ‘espresion’ ‘que  represente un ‘area 6 un vo}u-
‘men. Teoria de'los signos en 'la analisis geometrica.
JToda eantidad variable, que;de directa:pasa’indirees
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ta, se hace igual 4 cero ¢ al infinito en uno de sus
valores intermed ios. : Sl
- - Problemas. 1.0 Dadas dos paralelas y un punto,
tirdr por €l una oblima tal que su parte intercep-
tada entre las paralelas tenga una longitud determi-
nada. tarif bl '
2.0:Dado un circulo y un punto tirér, por ¢l una
cuerda igual &4 una recta dada.

3.0 Dadas dos paralelas y una perpendicular 4 en-
trambas, tirar una secante entre ellas de suerte que
la mitad de la perpendicular sea media proporcional
entre las. dos partes, de. ambas paralelas comprendis
das entre la perpedicular y la secante.

/ TRIGONOMETRIA REITILINEA. |

Cual es el objeto de la trigonometria rectilinea ¥
modo de determinar un. a’ngtﬁo de un triangulo cu-
ando estd conocido el lado opuesto y el diametro del
circulo circunscrito al tridngulo 6 la razén de estas.
dos lineas, dando conocimiento- de las cantidades li-
neo-angulares, llamadas comunmente lineas trigono-
metricas. Dado el seno de un arco 6 cualquiera otra
linea trigonométrica, determinar las demas. Las lineas
trigonométricas de un arco, son iguales 4 las de su,
suplemento, En todo triangulo rectangulo. un lado es
igual 4 la hipotenusa multiplicada .por el seno del.
angulo opuesto ‘al-lado ¢ por el coseno: del angulo
adiacente. En todo tridngulo rectangulo un lado es.
igual al otro .multiplicado por la tangente de su-4n-
gulo contiguo. Dados los senos y cosenos .de . dos.
arcos, | hallir 'los senos y cosenos djé su suma y dife~
rencia. Hallir el seno 'y coseno de un areo multiplg,
de otro..Dado el seno de unarco, hallar seno, co-,
seno y tangente de su mitad. Dadas las tangentes de
dos arcos, hallar las de su sumay diferengia, Hallar,
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las relaciones’ que tienen entre st las sumas ¢ - difes
rencias de dos senos 6 cosenos. Como se construyen
las tablas’ trigonométricas y 'modo’ de usarlas. Rewl-
ver cualqmer tr:z’mgul{) rectdngulo. |
“Analogtas de' los' ‘trigngulos abl:czmngufos'- r.a
En todo triangulo oblicuangulo los lados son .pro=
porcionales :con  los senos. de los angulos opuestos.
22 En todo tridngulo el cuadrado. de un lado es
jgaal 4 'la’ 'suma” de los veuradrados “dé dos -otros.dos
lados menos dos veces ‘el producto’de’ ellos munltis
licado por el coseno del  éngulo comprendido.
o En_‘todo ‘triangulo; el producto ‘de *dos “lados es
al pr oductoe de las diferencias 'de. cada lado 4 la ses
misuma de los tres, como. el cuadrado del radio al
cuadrado del.seno. dezla mitad del angulo compren-
dido. 42 En todo triangulo, la suma de dos ?adns
és 4 'su diferencia, como la tangente de la semisu-
ma de los. angulos opuestas es a la tangente de su
semldlferencla |
Resohen cualq_mer tnangulo obhcuéngulo.

3. A

Pmblema# de Geodesia.. J ¥ ) 18

‘Medm’ una altura accesible o maecesrble por~
su estremo- inferior.. . Uy
2% Medir una distanecia macceeubler par un estre--

mo’ & ‘én -toda su ‘estension. |

32 Reducir al horizonte t’mgulos 0. dmmnmas ob~
serva&as en -planos inclinados.

“4°" Reduecir al horizonte una longltud medlda en
un ‘plano inclinado.

5° Determinar el arca de un tnangulo 1” Dados
dDS lados “y el dngulo: comprendido, 2% Dados un
lado y dos angulos, 3° Dados  los tres lados.

6° Hallar los radios' de los circulos mscrltd Y cig=
eunscrito & un triangule.
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+'»2 Dividir un triangulo en dos partes que estén
en una‘razon dada, por medio de una recta para-
Jela a otra recta dada. | T8 YosHnG
+.8° Dividir un triangulo en dos partes que estén
'en’ una:razon dada, por mediode una recta tirada
-desde‘ el vértice; 6 con una recta paralela ‘4 la base,
0. con una recta tirada por un punto dado.

9° Dividir un tridangulo. en cuantas partes iguales
'se quiera, con rectas tiradas desde un punto tomado
en uno de sus lados. . et '}

10 Hallar el area.de. un J)aralelﬂgramo, dados dos
lados y el angulo comprendido. _:

11 Dado un rectangulo, construir otro equivalente
sobre una recta ‘dada.

12 Construir un rectingulo cuya area y la suma
0 diferencia de sus lados estén determinadas. 2

13 Hallar el area de un cuadrilatero; 1° conocid
mn dado, las ‘perpendiculares bajadas sebre ‘¢l desde
los: wvértices .opuestos y los segmentos cortados por
ellas sobre dichos lados; a® Dadas sus diagoralesy
el angulo que forman.

14, Dada uyna [igura, construir otra semejante 'y
que esté con ella en una razén dada. :'
+ 15 Dadas dos figuras, - construir otra que sea se-
mejante 4 la primera y equivalente 4 lasegunda.

haiath oo 3

Aplicacion de. la analisis.é las curbas y en parti
cular a la linea recta v d-la circunferencia del
enE an s brsecbrewloirt Esngim iy
- Determinar la posicion demn ‘punto en un plano,
Qué se entiende por) ecuacion 4 una linea 'y  mode
'de determinar su curso por ella. Demostrar las for-
mulas de las ecuaciones; .19 .4 una: recta « que: pasa
por el origen; 2% a una recta gué no: pasa por el
‘origen ; 37 a una recla obligada a ?%asag por ‘un pau-
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to dado; 4° & una recta obligada 4 pasar por dos
puntos dados; 5% 4 una recta que Easando por un
punto, es paralela é perpendicular & otra dada; 6%
‘4 una recta 3;13 forma con.otra un angulo cuya tan-
gente sea dada y que pase ademas por un punto
-dado. Dadas las ecuaciones de dos rectas, determi-
nar el angulo que forman. Qué se entiende por lu-
gar geométrico de una ecuacion. jr demostrar que el
de una ecuacion de primer: grado es siempre una
linea recta. Dadas las ecuaciones de 'dos rectas, ha~
Ilar  su ‘punto de encuentro.” Hallir la distancia en-

tre dos puntos dados y de un punto a4 una recta
dada. | | |

Problemas: 1° Por un punto dado en un cateto de
un triangulo rectangulo, tirar una paralela al otro ca-
teto que sea igual 4 la parte que interceptan de la
hipotenusa.

2.7 Determinar los puntos de encuentro de las
perpendiculares bajadas desde los tres vértices de un
triangulo ‘sobre los lados-opuestos.

3° Determinar los ‘puntos de encuentro de las
rectas tiradas desde los vértices de un tridngulo 4
los puntos medios de los lados opuestos.

4° Dado un éangulo ly un punto, tirar por él. una
recta que con el angulo forme un tridngulo cuya
area sea dada.

- Hallar I ecuacion 4 la circunferencia del circulo
y deducir de ella el curso de la curba y las pro-
piedades siguientes; 1ala perpendicular tirada desde
un punto de la circunferencia sobre el diametro, es
media :]iwr.:rporcianal entre los segmentos de este; 22
el dngulo: inderipto ‘enla semicircunferencia, es réé-
to. Hallar la ecunacion & la tangente al circulo ‘en
un punto dado,’ deduciendo de ella que el radio ti-

ado al punto del contacto es perpendicular 4 l

angente 'y que la tangente es media proporcional

L
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entre la secante y el segmento segmento. Dados dos
eirculos ; tirar upa recta tangente a entrambos.
Hallar.la ecuacion 4 la circunferencia del circulo cuan-
do los eges/de las coordenadas no pasan por el centro.
. Problemas. fundamentales de la transformacion. de
coordenadas. ‘en  todos. los casos , 4 saber! 1° para
pasar a eges paralelos 4 los. primitivos; 2° De eges
rectangulares a eges oblicuangulos;. 3° de eges rec-
tangulares. & otros eges- rectangulares; 4° De eges
oblicudngulos 4 rectangulares: 5% de eges oblicnan-
gulos & otros eges oblicudngulos, conservando siem-~
pre el mismo. origen 6. mudindolo & otro punto.

Qué se llama polo y ecuacion polar de una curba.
Da:lda la ecuacion 4 una-curba; hallir su ecuacion
polar.. '\, joh noiosmus

. !

1D C b "

illi"-. i _'.

sup  ohatg  “¢ 'Secoidnes. Génicas. 110 _esheneh
-+Hallar la- ecuacion general 4 las secciones:conicas
y deducir de ella la particular 4 la pardbola, elipse
¢ hypérbola,. manifestando- las seceiones por el vér—
tice: del conoi «Demostrar, las propiedades y | el curso:
de la pardbold, elipse é hipérbola, por medio ‘de sus!
ecuaciones. « Detershinar -Ja:inclinacion de la tangen-
te, con el ege dé abseisas en cualquiera curba, -esta-
bleciendo 'las férmulas :de las ecnaciones ‘4 'la  tan-
geute, normal,. subtangente 'y subnormal, aplicando
esta teoria- 4. la paribola, elipse ‘¢ hipérbola. Hallsr
la; inclinacion: del- radio ‘vecter con la tangente  en
estas mismas curbas,: manifestdndeo. el modo. de tirar-
les tangentes por puntos dados en ellas 6 fuera de
ellas.."En . la; pardbola y-en. la elipse. la  tangente
puede formar con el ege todos, les, angulos posibles;

ro no en la hypérbola. Hallir la ecuacion 4 la

ipérbola- tomando por "asintotas ' los eges. de coor-
denadas y tambien 4 la tangente, de, la. hipérbola.
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referida & sus asintotas. Tirar una tangente 4 la
hipérbola, 'en un punto dado'enella, por medio de
las asintotas: La ‘tangente terminada en las asinto-
tas, esta-dividida por medio en el punto de contacto.
Si una recta corta 'a la curba y se termina en las
asintotas, las partes interceptadas entre la curba y

las asintotas son iguales. Construir la hyperbola,
gado un punto de ella y las asintotas. Hallar la
relacion de-los angulos 'que: forman' las cuerdas su-
plementarias con’ el ege. Tirar una tangente en un
punto dado de la' elipse 6 de la hypérbola, por me-
dio"de  las cuerdas suplementarias. Toda cuerda que
asa’ por el centro de una elipse 6 de una hipér-
ola, esta ' dividida en él en dos: partes iguales. La
ecuacion del centro, en cualquiera curba, debe ser
tal que no se altere variando los signos de las coor-
denadas. Cuales ‘'son las curbas de 2% grado que
tienen centro. Hallar las ecuaciones 4 la paribola,
elipse” € hypérbola referidas 4 sus didmetros, esta-
bleciendo las ecuaciones que sirven; en la paribola
para determinar tres de estas cinco cosas, los pari-
metros ‘del ege y de un' didmetro, la inclinacion de
las' ordenadas de' éste, y las coordenadas de su 'oris
en, ‘dadas las otras dos; y en la elipse dadas’ tres
ie estas seis cosas, los eges, dos diimetros conju~
gados, el ‘angulo que forman entre si, yel que for-
ma uno de ellos con el ege, determinar las otras
tres, Tirar en la elipse dos didmetros conjugados
iguales. ' 'Las diagonales del paralelogramo’ inscripto!
‘en’ la hypérbola son las asiutotas. ~ 1 ,:37=;
By N0 e 88 BB \ ! By i1l 89
- Discusion de las ecuaciones de 2°' grado. '
de dos wariables. ol Bhaig

itk O S
~ Demostracion ‘del modo de discutir; 1° las ecua~
ciones de 29 grado ‘que mo contienen ‘el’ ptoducts:
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de las dos variables, 2° las que solo contienen este
producto, 3° las que ademas de dicho producto con-
tienen ‘los < cuadrados de das var:ahles 6 selamenta
uno’ ‘decelles. v 0 |

‘Problemas: 1° DEtermmar la curba que. formal}
los vértices de muchos angulos iguales que msxsten
aobrre una misma recta.

2° . Hallar la curba _cuyos puntos equldlstan de
un panto fijo 'y de una recta dada. - -

&% Cualiesila’ curba en que la suma delas dis-
tanmas de cada uno de sus 'puntos r1 otros dos ﬁjos,
es s:empiré la ‘misma. > HIETHION

4° Dada una'tecta o punto fijo en su ege
ﬂe abseisas; g'cual es la curba en (}ue ‘eada punto
dista ‘del“fijo una ‘cantidad ig ual é a ordenada de
la recta correspondiente? o0 ¢ e

5% sQué. cut‘ba forman los p;tes de las perpen-
diculares tifadas desde el f‘ohus de la ehpse, wbre
la-s tangentes a “esta curba?’ ¥ .-

69 Dado un ‘determinado nimero ﬂe puntcrs, ti~
rar una recta tal gue la'suma‘de las Perpendlculﬂr%*
tiradas ‘sobre ella’‘desde dmhm puBtos, sex 1gual 4
otra’ ram dada. BQitgie , o). 20LBIIEOT MAH Y EVIIEgoa
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Demostracmn I‘~t§l~3 ]a téou‘m de las permutaciones: y:
cnmhmamanes y de la f6rmula‘dél binomio der News
ton. | Determinar- la'suma de:ilos términos'de ‘ana
progresion’ por diferencias, elevadés| todos 4 “nna mis~
mﬂi'fibtenﬁr&.r Dado el Ftétmma generalode ura série
hallar su término sumaterio. © Halldr el térmimo sus:
matorio dsi@ual'quiera sérig’ide’ niimeros  poligonos b
ﬁguradas. ‘Estraer raices de todos.los grados de cual-
quiera : cantidades.- 'Si en ‘una’ ‘ecuacion de ‘grado’
superior :tiene |a'dncognitacun ‘valor que reduzea &
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cero el polindmio- del: primer miembro, dicho- polis
noémio sera, divisible por el 'binémio de la incogni-
ta menos su valor. Si: unal ecmnacion de .gfado.su+
perior tiene tantas raices como unidade_;ffﬁag;nemsu
grado, el primer: miémbro. serd €l producte. de otros
tantos. factores. "binémios.. . Una | genacion, de - grado
superior- no. puede tener mas factores. binémios y
por- consiguiente mas raices gue- las: espresadas por
su grado. En toda ecuacion .de grado.superior; que

tiéhe: tantas raices como- unidades. hay: en su: grado,
el coeficiente .del . 2° término. es la suma de las rais
ces con signo contrario, el del 3% la suma de. sus
productos: bindrios,: el del 4° la suma; de- sus pro-
ductos. térnarios, &.a y el ultimo!término. es.el pros
ducto.-de todas, ellas, Transformaciones que: pueden
facerse con las raices de una;ecuagion: y.esplicacion
de cada una de:ellas, -8i en una eciacion; de grado
superior -se sustituyen. por la incegnita. dos nimeros
positivos que den. resultades de signo. contrario, el
valor. de: la incognita: estd comprehdido. entre  las
dos: sustituciones. Si' se. hacen por la incognita, dos
sustituciones. ambas negativas. 6, una positiva. y otra
negativa: y dan resultados de signos contrarios, tam-
bien. el valor de la incognita estard comprendido
entre ambas sustituciones.: Si-entre dos. sustituciones
hay un. nimero. par de raizes, los resultados de es-
tas sustituciones tendrin. un mismio signo y si hu-
biese:- un. niimero. impar de. raices entre ellas, los
resultados. serdn. de. signo. contrario. Hallar los limi<
tes. de las raices. positivas, y. negativas de una ecuas
cion.. Toda: ecunacion de: grado impari,tiene cuando
menos, una. raiz real (de signe contrario,al de su il
gimo. termino.. Toda, ecuacion. de grado par, cuyo il
timo  termino . es negativo, tiene. a lo. menos dos rai-
ees reales;. Toda ecuacion de grado par cuyas [fFaices
son.1odas: imaginarias, podra. descomponerée ol :4ans
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tos factores binomios imaginarios como unidades tie-
ne el grado de la ecuacion. Hallar las raices comen-
surables de una ecunacion de grado superior. Una
€cnacion '‘de’ grado superior, cuyos coeficientes son
enteros, no puede tener raiz alguna fraccionaria.
Resolver una ecunacion cuyas raices sean incomensu-
rables. Resolucion de las ecuaciones de dos terminos.
Resolueion  particular de las ecuaciones de 3oy 4o
grado .y demostrar las propiedades de dichas ecua-
ciones, la resolucion trigonométrica del caso irreduc-
tible de las de 3Jer gba'c%:i 'y la geométrica de estas
y las del 40 grado. e T
Problemas: 1o Constritir un ¢ubd multiplo de otro.
20 Entre dos rectas dadas hallar dos medias pro-
porcionales. | | | |
30 Dividir un angulo.en tres partes iguales.
Dos funciones iguales - de una ‘cantidad variable
deben tenér iguakes -los coeficientes de unas mismas
otencias de la variable. Reducir 4 serie cualquiera
Fraccinn algébrica. Demostrar el método inverso de
las series. Conocidos los logaritmos- de un sistema,
hallar los de otro. Los'logaritmos de un mismo 'ni-
mero tomados en -distintos sistémas, son proporcio-
nales a sus médulos, Espresir'por medio de una se-
rie la cantidad espouencial &.a Determinir, en una
espresion finita, 1a relacion.eatre Ja base del espo-
nencial y el coeficiente 4 de la prinier potencia de @
en su serie. Dado un mimero hallar su logaritmo.
Construir la tabla de‘los 16garitmos neperianos y la
de cualquier otro sistema. Dado un logaritmo halldr
st miithiero) Detérnvinar’ el valor del’ seiio 'y “¢oseno
de“unareo ' en’ potencias ‘del ‘mismo arco.o oo
Desempeiiarin este_egercicio los Sefiores:
OAATY INTERNOS. VL e
D. FE.]i! Aguirre. - i i |
~ 1. Antero iTulnr. o A iy L
D. Tomas de Aguirre. “epeid o1 A
D. Manuel de Ordozgoiti.,
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CLASE DE LA CONSTITUCION. |
'meésqr, el éapeﬂa_ra del colegio; D. José Antonio

de E.marrzzaga.

Diran las diez primeras lecciones del catecismo
politico de D. Juan Corradi, que son las ‘que se han
-esplicado en los Domingos del presente curso, los
-Sefiores: A hoibtloit #F suito
..1José Maria de Landa..

. Leandro Cardano.
. Luis Gonzaga de Uriarte,
. Nemesio Domingo Macmahon.
. Vicenté!''de la' Quintana, !
.. Norberto -dé Arana: o0 = 1 2]
Melquiades, Echevarri.:

Felix de Aguwre, .- "% ¢ .. 2 . ..
Juan Baotista de Ugalde., = '
. Antero Tutor. | *
Hermenegildo Tutor.

Tomas de Aguirre.

Anselmo Larrondo.

Manoel Gonzalez Larrinaga.: - .
. Fernando Gonzalez Larrinaga, .
Manael de Ordozgoiti. i
. Andres Padales. sails Syl
D. Pio Bripnes.
.. ~ D. Edonardo Sanllorente,:
D. José Luis Power,

olei=

HEEPEEY

BEeEEEY

- El egercicio de la clase, de musica vocal é instrumen-
tal, sera cantar una cancion, patriotica. los - Senores:

" INTERNOS. '\ ESTERNO.
D. Hermenegildo Tator. :
D. Manuel de Ordozgoiti. - D. Simon de Inchausii.

D. Pio DBrienes.

- —
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La parte instromental la desempenardn, con otros
aficionados, los Sefores:

D. Antero Tator.

D. Norverto de Arana.

INTERNOS. ESTERNO.
D. Pedro Antonio de Errazquin,

Las clases de Bayles y Esgrima que tambien desem-
peitan D). Valentin Bullé y D. Claudio Dreuilkhé, no
E‘I'Edﬂn hacér trabajos dignos de la atencion del pui-
~blico, en el poco tiempo que ha meditado desde que

principiaron sus tareas.

El todo de los egercicios concluird con la distri=
bucion de premios que hara S. E. entre los mas
gobresalientes de cada clase,

NOTA,

El colegio tiene vacaciones desde que se concluyen
los exdmenes hasta fin del mes, v vuelve & abrir
sus ?Iases el 10 de Setiembre, menos los de Mate=
maticas que no principian hasta 10 de Qcubre.
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